BN KANTON

_ solothurn

Amt fiir Umwelt

Kﬁfnawandel

Risiken, Chancen und Handlungsfelder
Aktionsplan zur Anpassung an den Klimawande/

11/2016



Inhaltsverzeichnis

INNAISVEIZEICANIS ... .. 1
T EINIBIUNG e 2
1.1 Projekt und AKLIONSPIAN ... 2
1.2 Ubersicht Gber die Massnahmen..........coo.ooi oo 2
2 KOMMUNIKGTION L. 5
3 Anpassungsmassnahmen in den SEKTOIEN. ... ......uuuuiiiiii, 6
3.1 WaASSerWIrTSCRATT ..o 6
3.2 LandWIrtSCNaTt ... 9
3.3 WaldWIrtSCNaTt ..o 14
3.4 Umgang mit Naturgefahren ... 18
3.5 RAUMENIWICKIUNG ..o, 22
3.6 BiodiversitatsSmanagemMeNt ... .........uiiiiiii 24
3.7 GESUNANGIT ... 26
38 EMBII it 28
3.9 TOUIISIMIUS ..o e 30
4 Zusammenfassung der Massnahmen pro Amt/Fachstelle bzw. der Gemeinden................. 31
4.1 AmtfirUmwelt (AfU).....oooo 31
4.2 Amt TUr Landwirtschaft (ALVV) ... 33
4.3  Amt fur Wald, Jagd und Fischerei (AWIF)..........ooooooiiii 34
4.4 Amt fir Raumplanung (ARP) ........ooviiiiii i, 35
45  Gesundheitsamt..........ooo 36
4.6 Energiefachstelle (ENFS)........cooooiiiiiii e 37
4.7  Amt fur Militar und Bevdlkerungsschutz (AMB) ... 38
4.8  Solothurnische Gebaudeversicherung (SGV)..........oooooiiiiiiiiiiiii 39
49 GEMEINABN ... ..o 40
5 Massnahmen: Ressourcenbedarf und Umsetzungszeitraum ...................ooooeeie. 41
6  Umsetzung der Massnahmen und MONITOIING ..........ovvviiiiiiiiieii 43



1 Einleitung

1.1 Projekt und Aktionsplan

Die Solothurner Regierung hat in der Stellungnahme zur Interpellation Urech (RRB 2014/1074)
ihren Willen zum Ausdruck gebracht, , die nétigen vorsorglichen Massnahmen zu ergreifen, um
den Kanton an die sich dndernden klimatischen Rahmenbedingungen anzupassen”. Vorausset-
zung flr das Ergreifen von vorsorglichen Massnahmen ist das Ermitteln des Handlungsbedarfs
far den Kanton Solothurn. Daher wurde das Projekt , Klimawandel: Risiken, Chancen und Hand-
lungsfelder im Kanton Solothurn™ von der Regierung in Auftrag gegeben. Die Koordination er-
folgte durch das Amt fir Umwelt. An der Bearbeitung wirkten folgende weiteren Amter und
Verbédnde aktiv mit: Amt fur Landwirtschaft, Amt fir Wald, Jagd und Fischerei, Amt fir Raum-
planung, Gesundheitsamt, Amt fir Wirtschaft und Arbeit/Energiefachstelle, Amt fir Militér und
Bevolkerungsschutz und der Verband Solothurner Einwohnergemeinden.

Ziel des Projektes war es, fir den Kanton Solothurn die Chancen und Risiken des Klimawandels
aufzuzeigen und Massnahmen zu identifizieren und zu planen, die die Risiken vermindern und
die Chancen nutzen. Das Vorgehen und die Ergebnisse sind in einem separaten Bericht zusam-
mengefasst. Der vorliegende Aktionsplan fokussiert auf die Massnahmen zur Anpassung an die
Folgen des Klimawandels. Dabei werden die Massnahmen, die der kantonalen Verwaltung zur
Umsetzung empfohlen werden, detailliert beschrieben. Massnahmen, die andere kantonale Ak-
teure betreffen, werden nur kurz und im Sinne von Beispielen aufgelistet.

Im Folgenden wird zunéchst eine Ubersicht tiber die Massnahmen gegeben (Kapitel 1.2). Dann
wird das vorgesehene Kommunikationskonzept als begleitende, sektorlibergreifende Massnah-
me vorgestellt (Kapitel 2). Im Anschluss folgt ein Kapitel mit den Anpassungsmassnahmen der
einzelnen Sektoren (Kapitel 3). Darin werden zunachst die neuen und bereits laufenden aber
ggf. anzupassenden Massnahmen tabellarisch dargestellt. DarUber hinaus wird auf mdgliche
Massnahmen anderer Akteure hingewiesen, z. B. der Gemeinden. Es folgt flr jedes Amt eine
Ubersicht Uber ihre Beteiligung an den Massnahmen und die dafir erforderlichen Ressourcen
(Kapitel 4). Schliesslich wird die Umsetzung der Massnahmen in einer Gesamtschau dargelegt
(Kapitel 5) und das Monitoring der Massnahmenumsetzung erlautert (Kapitel 6).

1.2 Ubersicht Gber die Massnahmen

Der Aktionsplan umfasst insgesamt 36 Anpassungsmassnahmen, die der kantonalen Verwaltung
zur Umsetzung empfohlen werden. Dieses Massnahmen-Set besteht nur zu einem Teil aus neu-



en Massnahmen. Verschiedene Massnahmen werden bereits heute umgesetzt, weil der Klima-
wandel in vielen Bereichen nicht grundsatzlich neue Herausforderungen schafft, sondern beste-
hende Risiken verdndert und dabei oft verscharft. So gab es beispielsweise schon immer Hoch-
wasser, Hitzewellen und Trockenperioden im Kanton Solothurn. Es gehort deshalb vielfach auch
zu den gesetzlichen Aufgaben und dem Leistungsauftrag verschiedener Amter, hier mit Mass-
nahmen einzugreifen. Die bekannten klimabedingten Risiken werden aber die 6ffentliche Hand
durch die erwartete Zunahme von Intensivniederschldgen, die allgemein steigenden Temperatu-
ren und die tendenzielle Abnahme der Niederschlage im Sommerhalbjahr bei temperaturbedingt
steigendem Wasserbedarf der Vegetation und der Bevélkerung zusatzlich fordern. Im vorliegen-
den Aktionsplan werden Massnahmen, die bereits heute umgesetzt werden, nur dann aufge-
fahrt, wenn sie aufgrund des Klimawandels modifiziert werden sollten.

Viele der Massnahmen leisten auch einen Beitrag zu anderen Zielen. Zum Beispiel dient ein Res-
sourcenprogramm Humuswirtschaft ebenfalls dem Erhalt und der Férderung der Bodenfrucht-
barkeit. Oder ein Sensibilisieren von Bauamtern und Werkhofen beziglich angepasster Entwick-
lung stadtischer Grunflachen kann auch die Ausbreitung von Neobiota vermindern. Diese Mass-
nahmen sind daher nicht nur vor dem Hintergrund des sich andernden Klimas sinnvoll, sondern
sie tragen auch zur Lésung anderer Umweltprobleme bei.

Die geplanten Massnahmen leisten folgende Beitrdge zur Anpassung:

» Forderung der Anpassungskapazitat beispielsweise Uber Koordination und Abstimmung von
Aktivitaten

e Forderung der eigenstandigen Anpassung der einzelnen Akteure (zum Beispiel durch Sensi-
bilisierungs- und Kommunikationsmassnahmen)

e Schaffen von Grundlagen oder Strukturen zur Reduktion klnftiger Nutzungskonflikte (vor
allem bei der Wassernutzung)

» Verringerung der Verletzlichkeit durch robuste Strukturen oder Schutzmassnahmen (zum
Beispiel Forderung robuster Waldstrukturen, Férderung von Objektschutzmassnahmen ge-
gen Naturgefahren; Unterhalt von Oberflachengewassern, um Ablaufkapazitat sicherzustel-
len)

»  Verbesserung der Interventionsmaglichkeiten (beispielsweise durch Waldbrand-Ubungen)

* Monitoring-Massnahmen, um rechtzeitig Veranderungen zu identifizieren, die Massnahmen
erfordern (beispielsweise negative Veranderungen der Waldgesundheit).

Pro Sektor? sind bis zu 9 Massnahmen geplant.

1) In Anlehnung an die Strategie des Bundesrates zur Anpassung an den Klimawandel werden folgende Sektoren definiert: Was-
serwirtschaft, Umgang mit Naturgefahren, Landwirtschaft, Waldwirtschaft, Energie, Tourismus, Biodiversitdtsmanagement, Ge-
sundheit und Raumentwicklung.



Pro Sektor werden im Folgenden zunachst die unter Federfihrung der Kantonsverwaltung um-
zusetzenden Massnahmen aufgeflihrt. Anschliessend werden — falls solche identifiziert wurden
— auch Massnahmen erwahnt, die von den Gemeinden, anderen kantonalen Akteuren oder auf
Stufe Bund realisiert werden kdnnten, um einen Beitrag zur Anpassung an die Folgen des Kli-
mawandels zu leisten.



2 Kommunikation

Verschiedenste Akteure werden vom Klimawandel oder den geplanten Massnahmen zur Anpas-

sung an die Folgen des Klimawandels betroffen sein. Viele kdnnen auch eigene Beitrdge leisten,

um den Ausstoss von Treibhausgasen zu reduzieren oder um sich an die Folgen anzupassen. Um

diese verschiedenen Akteure zu sensibilisieren und die Bevolkerung des Kantons Solothurn Uber

die Aktivitaten der Kantonsverwaltung zu informieren, soll eine sektortibergreifende Information

aufgebaut werden. Diese Ubergreifende Information erganzt die sektor- bzw. fachspezifische

Information zwischen einzelnen Akteuren, die sich seit vielen Jahren eingespielt hat und in vielen

Féllen Uber etablierte Kommunikationskanale verfugt.

Fachlbergreifende Kommunikation

Sektor/en

Kommunikation

Kurzbeschreibung

Beschreibung: Erstellen und Umsetzen eines Kommunikationskonzepts mit folgenden
Bestandteilen: Durchfiihrung eigener Kommunikationskampagnen mit Zielgruppen Bevolke-
rung, Gemeinde- und Kantonspolitikerinnen (in Ergdnzung zur Kommunikation an spezifi-
sche Zielgruppen wie Landwirte, Waldeigentimer usw.), Adaption von nationalen Kampag-
nen an Verhaltnisse im Kanton Solothurn, Fiihrung einer Internetseite zum Klimawandel
Ziel: Information Uber Betroffenheit des Kanton SO (z.B.: Wahrnehmung von Verénderun-
gen scharfen), Aufzeigen von Handlungsmdglichkeiten (z.B.: suffizientes Verhalten)

Bezug zu Strategie und
Aktionsplan des Bundes

Aktionsplan: K3 Informationsplattform Anpassung an den Klimawandel

Zustandiges Amt /
involvierte Akteure

AfU / ALW, Gesundheitsamt, AMB, AWJF, ARP, Energiefachstelle, SGV

Zustandige Verwaltungseinheit

AfU, Abt. Koordination

Zeitraum fur Umsetzung

laufend

Ressourcen: Kosten

Investitionskosten:  30'000 CHF
Betriebskosten: 10'000 CHF/a

Ressourcen: Personalaufwand

10 Arbeitstage

Controlling-Indikator

Informationen an die Bevolkerung sind definiert und umgesetzt. AfU-Homepage (mit Kurz-
URL) enthélt aktuelle Informationen.

Besonderheiten




3  Anpassungsmassnahmen in den Sektoren

3.1 Wasserwirtschaft

3.1.1 Massnahmen des Kantons

Im Folgenden sind die vom Kernteam zur Umsetzung empfohlenen Massnahmen des Kantons
aufgeflhrt. Es sind zunachst die neuen Massnahmen aufgefihrt und anschliessend allenfalls
bereits bestehende Massnahmen, die lediglich etwas angepasst werden mussen, um einen Bei-
trag zur Anpassung an die Folgen des Klimawandels zu leisten.

Uber diese neuen und anzupassenden Massnahmen hinaus sind viele laufende Aktivitdten und
bestehende Gesetzesauftrage im Bereich Wasserwirtschaft von grosser Bedeutung fir die Be-
waltigung von Trockenheiten, Hochwassern und anderen klimabeeinflussten Herausforderun-
gen. Beispielsweise wird kinftig die Bedeutung von regionalen Wasserversorgungsplanen (RWP)
im Sinne von § 105 Gesetz Uber Wasser, Boden und Abfall (GWBA) zunehmen. Im Aktionsplan?
zur Strategie des Bundesrates zur Anpassung an den Klimawandel in der Schweiz ist entspre-
chend eine Massnahme zur , Vernetzung / Regionalisierung der Wasserversorgung” (w3) ent-
halten. RWP liegen noch nicht flachendeckend vor bzw. mussen éaltere Planungen auf das be-
hordenverbindliche Level nach § 105 GWBA gebracht werden. Grundsatzlich ist in der dezentral
organisierten Wasserwirtschaft des Kantons Solothurn namentlich die Verbesserung der Robust-
heit und Vernetzung von Bedeutung (Verbesserung der Versorgungssicherheit in Trockenperio-
den).

2)  Bundesamt fur Umwelt (Hrsg.; 2014): Anpassung an den Klimawandel in der Schweiz. Aktionsplan 2014-2019. Zweiter Teil der
Strategie des Bundesrates vom 9. April 2014.
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3.2 Landwirtschaft

3.2.1 Massnahmen des Kantons

Die vom Kernteam zur Umsetzung empfohlenen Massnahmen des Kantons sind auf den folgen-
den Seiten aufgefiihrt. Es sind zunachst die neuen Massnahmen aufgefihrt und anschliessend
eine Auswabhl bereits bestehender Massnahmen, die schrittweise an den Klimawandel angepasst
werden sollen.

Der Kanton Solothurn tGbernimmt im Bereich Landwirtschaft darliber hinaus eine Reihe weiterer
Aufgaben, die mit dem Klimawandel voraussichtlich weiter an Bedeutung gewinnen werden. So
zum Beispiel die Beratung mit der Weitergabe neuer Erkenntnisse an die Landwirte. Folgende
Aufgaben sollten daher weitergefiihrt werden:

Bereich effizienter Dlingereinsatz und langfristige Erhaltung der Bodenfruchtbarkeit
* Nitratprojekt Gau-Olten: auch nach laufender Programmperiode 2015-2020 weiterflhren

* Ressourceneffizienzprogramm des Bundes (Beitrag fir emissionsmindernde Ausbringverfah-
ren): umsetzen und Landwirte bezlglich bodennaher Ausbringung von Hofdlingern beraten

* Ressourceneffizienzprogramm des Bundes (Beitrag fiir schonende Bodenbearbeitung): um-
setzen und Landwirte beziiglich schonender Bodenbearbeitung beraten.

Bereich Schutz des Nutztierbestandes vor Infektionskrankheiten, die von Vektoren (Micken,
Zecken etc.) Ubertragen werden

» Berlcksichtigung neuer Erkenntnisse zum optimierten Einsatz von angepassten Rassen und
Friherkennung von Gesundheitsstorungen beim Tier (inkl. Zoonosen)

+ Umsetzung von Sofortmassnahmen des Bundes (Tierseuchenverordnung) zur Uberwachung
der auftretenden Krankheiten und Friherkennung von Seuchen

« Notwendige Vorbereitungen : Uberpriifung bestehender Kanéle und Medien zur bedarfsge-
rechten Information von betroffenen Stakeholdern beim Auftreten einer gravierenden Infek-
tionskrankheit.
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3.2.2 Beispielhafte zusatzliche Massnahmen anderer Akteure

Im Rahmen des Pilotprogramms Anpassung an den Klimawandel wird durch die Schweizerische
Hagel-Versicherungs-Gesellschaft eine indexbasierte Graslandversicherung entwickelt, mit dem
sich Schweizer Landwirtschaftsbetriebe gegen wetterbedingte Minderertrage in der Grinland-
produktion absichern kénnen. Evtl. kdnnte darauf basierend ein Versicherungskonzept auch fur
Trockenheitsschaden im Ackerbau erarbeitet werden. Diese Massnahme fallt zwar ausserhalb
des Aufgabenbereichs des Kantons, ist jedoch fir die Anpassung an den Klimawandel von Be-
deutung.

3.3  Waldwirtschaft

3.3.1 Massnahmen des Kantons

Im Folgenden sind die vom Kernteam zur Umsetzung empfohlenen Massnahmen des Kantons
aufgefiihrt. Es sind zunachst die neuen Massnahmen aufgefihrt und anschliessend bereits be-
stehende Massnahmen, die lediglich etwas angepasst werden mussen, um einen Beitrag zur
Anpassung an die Folgen des Klimawandels zu leisten.



uslisyispuosayg

1eq)|91S)594 1yawl
JUDIU UaIyer X yoeu 1s! snwisiuebiopeyds Jaualaiabiny

131SI04I3IA3Y 3IP N} USb
-UNP|ICUBNSAN USUIBIUI-[ANY USHYN42BY2INnp Jap |yezuy

Bunyelag/buniaisi|igisuas Iz USIBHAIY |yezuy

Joyeyipul-buljjouod

puemjne

Bibueygesuonenys abe1syagly g abeysyagly g -|eUOSI9d :U32JN0SSaY

Jwiwiisaqun VeSS R EIGEY:] e/4HD 0 VeSS R EIGEY:] e/4HD 000.5 RSN ECEIEY]
JHD 0 :U3}SOMSUOIHISIAU| JHD 0 :US}SOMSUOIHISIAU| 4HD 0 :UDISONSUOIISIAU| US1SOY U32JN0SSay
|[essiubialz wi puajne| 0202-9107 bunzyaswn Jny wnessz

(PlEM 19V) 4TV

(PleM 19V) 4TV

(PleM 19V) 4TV

SIENVE}
-sbunyjemiap abipueisnz

°JN3aljy 91SIA|OAUI

JEIS[eISET NI
B\ MY 151041919y "OSME / ANV /1wy sabipueisnz
- :uejdsuony uayd
usuy - uejdsuoipy -eysbunbunlisp jne 1axbiyessbunsseduy pun zusljissy UOA

uapWals1algab pun uapaysuesy ‘uswsiuebiopeyds
uoA Buniiaigsny :buniaplojsnessy apuayiaibiagnioras

USMY Uapwauysalgab pun usiayyuely ‘uswsiuebiopeyds
uoA Buniiaigsny :buniaplojsnessy apuayiaibiagnioras

BunyQyI3 €4 ‘USLIOPURISP|RAA USAILISUSSBWIPY ne 19 biye)
-sbunsseduy pun zual|isay UoA bunyoys3 zj :uejdsuony

sapung sap ue|dsuoiny
pun aibarens nz bnzag

“UaJaIWIUIW NZ usssawabue Bunziny Jsbnjeyyseu uaisp
J9po

1[BJ[3IA Uaydsibojolq Jap usbunbiiydeuiaag pun }emuin
9Ip 19PO U311 ‘UBYISUSIA INJ USPBYDS WiN ‘Wdlulap
USWUBUSSEA USPIaM S|[BJUIBPUY "USYDIBQUIIS Snw
-siuebuQ sap BunyaigiaA a||dne aip pun yasiecydwes
-9g aIp saIp uuam ‘uswsiuebiopeyds Jap bunbyi JaI7

‘ualey nz buuab 1syd1How uspeydS alp wn

'U9Z)3sNZWN pun uaue|d NZ UBWYRUSSB|A aJapue puls
‘pusya.dsianblops 1ydiu bunydwexag auls 1| 1Sl Ydi|
-bow salp 119mos ‘Ydwedaq bunupiosanzinydsuazue|d
ssewab asalp UspJaM (PIOIGOSN 21517 9z4emyds pun bunu
-pJoJansbunziasiald “|6A) uswsiuebiopeyds usaydijyesab
SI9PUOSSQ UOA SUSIRIHNY SIP 3||e4 W] “bunqiaiydseg

191S1QJIBINDY
21u1adwoy pun alaiwIoul 16 Ydinp uswsiuebiopeyds
UOA BuN}IRIGUSA PUN BUNIYSWISA UOA USPIBULIDA TaI7

‘US}[BY SUSSSIAA SOP PURIS US|[N13Ee Wap

Jne uawyeussewsbunydwesag aydiibow pun buloyuo
sapuaydaldsius ‘uaiaiwiojul uswsiuebiopeyds Jagn bunp
-[1Q491BAA JBUISIUI-[AAY Ul JS1SIQMSINSY “PUNQIaIydSog

19PIEM
obiyeysbunssedue ‘91snNgo. Uspjeyds Jawniusbispepn a1z

“usuUBUAQ dYd|0s JaPO Uayals bunbnyisA Inz sauied
-yoaudsuy S|y (Ud3|0s usballloA g1 0z aIp ‘sapung sap usb
-unjyadw3 Jap siseg jne) bun|pueyag aydinegplem pun
|yemuspiewneg aip 4ny usbunjyapdw3 usydsiyizadspopues
us||ane Jap uasseduy “UISPIEMZINYDS USBIYDIM pun us)
-10pUB)S US)SAIISUISEWI|Y jne undiamyds ‘e o usbeilon
ul usbun|yaydwi3 Jop URNIIWISA 212 ‘gauiwn walenbal
ur Jap|en Jabiyejsbunssedue 1yaiu nequin ‘Bunispuiw
-USPEeYDS INZ 1SZSABLIWN ISP UOHYNPIY ‘USINI}NIISSIp
-ue1sag J21aubleab pun uIBP|EMUPISIIAl UOA Buniapio4
‘USZUBIUBAOI4 pun uanewneg Jabiyejsbunssedue |yepn

‘g 'z "Jop|epn Jab1yeysbunssedue ‘Jaisngos bunispio4 inz
9SSIUIUUDNIT J3||9N)3e USYIBIGISA PUN JSYBYISHIMSG/IaW
-nuabiz Jsp uaJaIsl|IgIsuss bunqiaiyoseg

Bungaiydsagzinyy

HEYSHIMPBAVPIEA

HEYSHIMPBAVPIEA

HEUPSHIMPIEAVPIEA

DEIRES

uswisiuebiopeyds Jaydijyesab
SJOPUOSSQ US1JHNY 19 USWYBUSSEe|A €4

uswiyeussewsbunidweag aydibow
pun BuloyuolA Sepuaydaldsius ‘uswsiueblo
-peYdS 420N J91SIQHDIADY JOP USJSIWIOLU| 74

19p|epn Jobiyejsbunssedue
'193SNQOJ BUNISPIQH INZ J91BUYISHIMS]-/I2WN}
-Uablap|epn Jop ualelag pun uaJalsl|iqisuas |4

uswyeusse|p anaN

Gl



U}IayJapuosag

"USPINM LISIWLIOJUI 3IP J9}}BYISHIMSgG/IaWN}
-uabiap|epn Jap [193UY ‘(U1au/el) JOA 163l| [ela1ewSUOeULIOU|

Jjo1eyj1pul-Buljjouo)d

Bibueyqgesuonenis

puemjne
-|eUOSIdd :U3DINOSSDY

jwwinsaqun B ECEIES
4HD 0 :UDISOMSUONIISIAU| U}SO3 :UdDIN0SSaY
jeysiublaig wi - bunziasuwin Jnj wneiysz

(PleM 19V) IMY

IENVE)
-sbunyemiap abipueisnz

4V

2IN3)Y MSIA|OAUI
/1wy sabipugisnz

- :uejdsuomy

UsMY Uspwiaiysiaigeb pun usy

-laypuesy ‘uswisiuebiopeyds uoA Bunisigsny Usyusx0IURW
-WOS dpuaWyaunz :usbuniaplojsnessH apuaylaibiagnioras

sapung sap uejdsuonyy
pun aibarens nz bnzag

“UauUUQY UabIIeMaq IND ISYdIIBOW assiublalauapeyds asalp
JWep 19)4BYISHIMSG-/1WNIUSBISP|RAA ISP USZINISIdN TaI7

"(UINY30j0S purgIIA[RUOSIDM]SIOS

pun 4AY ‘OSAE UInp Buniagues3 ul 19zIap) sixeld alp

Ul SYaNQPUBH-USPRYISPIRAA SBUID Buniynjulg pun usj||91syaiag
"Bun||91s1ayJapaimpleAA PUN USPYRSUIPEYDS UOA S|eLdlewinig
SIP UIBPUIWIDA "USINIYNIISEIJU] UOA USWINEIIRI YDIyYdIsuly
||eysiubralz wi sawniuablap|epn Jop Buniesag TBuNqgIaiyoseg

Bungla1ysaqziny|

HeYSHIMPIRAVPIRM

PEVISYES

uassiublaiau
-9peYDS UOA bunbiyjemag Jap 190 J91eYISHIMSC
- /lawnuabIap|eAA JOP USZINISISIUN / Usielag 14

91



1uswWabeu
-BUISIBYISIDAIPOIG puUn BuNn}eydSHIMSGP[BAA INj USZINUUSGIN

uslisyispuosayg

13IUISP PUIS USWILYRUSSEIN
ab1bueygeusjnisualyeseb ‘galnag ul isl walsksasouboud

"JoA uabal| bunyydeqoagianepplepn Jap assiugabll ajenpY

Joyeyipul-buljjouod

(Yo11z38SNZ IY2IU) DBRISHAGIY §

(Yo!1|z3eSNZ 1yd1u) abeysHRqUY €

puemjne
-|eUOSIdd :U3DINOSSDY

(UPIjZ18sNZ 1LPIU) B/4HD 000,01 :US1S0¥sqaHIog
JHD 0 :US}SOMSUOIHISIAU|

(UPIIZBSNZ 1UDIU) B/4HD 000,001 :USISO3SGRLIog
4HD 0 :UD)SONSUOIISIAU|

U91SO} ‘U22JN0OSSay

puajne| pusjne| bunzyaswn N} wneilsz

o] (PIeM 19V) 41V HOUIS

-abpueigp[eAA BWBYISINE|qY Ssewsb gAY pun 4(ANY 19Z110d -sbunyjemuap abipueisnz
(yey 2IN31Y SLSIA|OAUI

-aBpueIgpleA BWBYISINEQY SSewab 3j[e) 1971[0d ‘SN ATV

B[\

/Wy sabipueisnz

uabe|punio ajueA3[IPIeAA 174 :Ue|dSUOINYY
11ayuaxdos}
-JaWWOS apuswyaunz :buniapioysneldaH apua}aibiagnioryas

usbe|punio s1ueAs|2Ip|eAA T4 (Ue|dsuonyy
Bunuuayia
-yni4 pun buLoyuo :BbuniapiojsnelsaH apuayiaibiagniolyas

sapung sap ue|dsuoiny
pun aibarens nz bnzag

apurIgp[eAN 421955046 UIBpUIYIIA TBT7

uaz1aswn Jusnbasuoy usb

-UNP[aWUSIYESD) UOA ||B4 WI PUN USJSIUISP UdWyeUsse|N ab
-1Bueygeuasnisuaiye}en ‘|aNIDNI Jaqn ussouboidpueigpiepn
1919ub199b 1SNIRGBNHSA ISP US|[91SI9YDIS TBUNqIaiydseg

“USWILeUSSEIA| UOA USJI21613 pun Jaypuns
-9bp[epA BIp e usbundmsny Jap usuuayi3 sabiiszyni4 a7

usw
-UeUSSe|A UOA USMR|QY J1epag 19 pun uabjojewl|y Ya1jydIs
-uly ualeq Jap ualaishleuy ‘Buniydeqoagianepplepn Sjeuct
-ueJa]u| swwielbold Uspuasne| sap ualynyliod bungraiyosag

Bungaiydsagzinyy

HEYSHIMPBAVPIEA

HEUPSHIMPIEAVPIEA

DEIRES

UD4194649 USWIYRUSSE|A 1ye4aD) Jayoy 19g pun
ua|[21s19Y21s (JANIDNI) dsouboidpueigplepa 94

USWYBUSSE|A UOA USLS|QY pun
udieq Jap ashjeuy jyul buniydeqoagianepp|ein
9leuoluenaul swwelbold sap us1ynjiiod G4

uawyeusse\ apuassednzue ‘spuajner

Ll



18

3.3.2 Beispielhafte zusatzliche Massnahmen anderer Akteure

Der zentrale Akteur fir Massnahmen im Sektor Wald sind die Revierforster in Vertretung der
Waldeigentimer bzw. deren Verband Birgergemeinden und Waldeigentiimer Verband Kanton
Solothurn BWSo. Aber auch die Feuerwehren sind kiinftig voraussichtlich starker bei Waldbran-
den gefordert. Folgende Massnahmen wurden identifiziert, die kinftig zunehmend wichtig
werden durften, um gréssere Schaden am Wald zu verhindern:

« Uberwachung des Bestandes von Schadorganismen und Friiherkennung von Massenvermeh-
rungen und Verbreitungen durch Waldeigentimer und Revierforster

» Vorbereitung auf die konsequente, situationsbezogene Bekdmpfung von beginnenden Mas-
senvermehrungen/Verbreitungen von forstlichen Schadorganismen

*  WeiterfUhren der Entwicklung eines kantonalen Waldschadenhandbuchs (in Vorbereitung),
um die Waldeigentimer beim Umgang mit den Folgen von kiinftigen Schadereignissen zu
unterstltzen.

» Vorbereitung der Feuerwehren auf den Einsatz bei Waldbranden in Form von Notfallplanun-
gen, Ubungen, Priifung des nétigen Materials, etc.

3.4  Umgang mit Naturgefahren

3.4.1 Massnahmen des Kantons

Im Folgenden sind die vom Kernteam zur Umsetzung empfohlenen Massnahmen des Kantons
aufgeflhrt. Es sind zunachst die neuen Massnahmen aufgefihrt und anschliessend allenfalls
bereits bestehende Massnahmen, die lediglich etwas angepasst werden mussen, um einen Bei-
trag zur Anpassung an die Folgen des Klimawandels zu leisten.
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3.4.2 Beispielhafte zusatzliche Massnahmen anderer Akteure

Gemeinden

Die Gemeinden kdnnen beispielsweise durch folgende Massnahmen zur Anpassung beitragen:

* Angemessene Kontrollen der Sicherheit des Baumbestands entlang Gemeindestrassen zur
Verhinderung/Verminderung der Gefdhrdung der Strassennutzer bzw. eines Unterbruchs
durch umstiirzende Bdume oder herabstiirzende Aste infolge Sturm oder Gewitter

» Geeignete Gestaltung und Unterhalt von Entwasserungsinfrastrukturen, um das Risiko von
Uberschwemmungen zu verringern:

- Rohrleitungen und Wasserlaufe gross genug dimensionieren

- Rohre und Wasserlaufe regelmassig saubern und sie im Ereignisfall frei halten, damit das
Wasser gut abfliessen kann

- Wasserldgufe in Zusammenarbeit mit dem Amt fur Umwelt Hochwasser-sicher und na-
turnah umgestalten

3.5 Raumentwicklung

3.5.1 Massnahmen des Kantons

Im Folgenden sind die vom Kernteam zur Umsetzung empfohlenen Massnahmen des Kantons
aufgefiihrt. Es sind zunachst die neuen Massnahmen aufgefiihrt und anschliessend allenfalls
bereits bestehende Massnahmen, die lediglich etwas angepasst werden missen, um einen Bei-
trag zur Anpassung an die Folgen des Klimawandels zu leisten.
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3.6  Biodiversitdtsmanagement

3.6.1 Massnahmen des Kantons

Im Folgenden sind die vom Kernteam zur Umsetzung empfohlenen Massnahmen des Kantons
aufgeflihrt. Es sind zunachst die neuen Massnahmen aufgeflhrt und anschliessend allenfalls
bereits bestehende Massnahmen, die angepasst werden mussen, um einen Beitrag zur Anpas-
sung an die Folgen des Klimawandels zu leisten.

Der Kanton Solothurn fuhrt im Bereich der Biodiversitat dartber hinaus eine Reihe weiterer Akti-
vitdten durch. Folgende Aktivitdten sollten zur Anpassung an die Folgen des Klimawandels wei-
tergeflhrt werden und diese explizit thematisieren:

» Verschiedene Naturschutzstrategien und -Programme (ARP, AWJF)
» Renaturierungen von Gewassern unter Federfiihrung des AfU

» Arbeitsgruppe Neobiota (Vertreter von Landwirtschaft, Wald, Strassenunterhalt, Gewasser-
unterhalt und Naturschutz)

» Aktivitdten zur Erhaltung und Férderung gefdhrdeter Gewasser- und Feuchtlebensraume
(Amt fur Raumplanung, Abteilung Natur und Landschaft, sowie die Energiefachstelle und
das ALW unter Einbezug lokaler Landwirte, Stiftungen und Fonds, die bereits laufende Pro-
jekte mitfinanzieren):

- Okologischer Leistungsnachweis: Anlage von Biodiversitatsforderflachen auf Landwirt-
schaftsbetrieben

- Forderung tempordrer Flutmulden und wechselfeuchter Standorte in der kantonalen
Landwirtschafts- und Schutzzone

- Neuschaffung/ Regeneration von Amphibienlaichgewassern und Kleingewassern
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3.6.2 Beispielhafte zusatzliche Massnahmen anderer Akteure

Gemeinden

Durchfihrung eines regelmdssigen Vegetations-Monitorings auf kinstlichen Ruderalflachen.
Bekampfung von allenfalls auftretenden Neobiota.

3.7 Gesundheit

3.7.1 Massnahmen des Kantons

Im Folgenden sind die vom Kernteam zur Umsetzung empfohlenen Massnahmen des Kantons
aufgeflihrt. Es sind zunachst die neuen Massnahmen aufgefihrt und anschliessend allenfalls
bereits bestehende Massnahmen, die lediglich etwas angepasst werden mussen, um einen Bei-
trag zur Anpassung an die Folgen des Klimawandels zu leisten.
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3.7.2 Beispielhafte zusatzliche Massnahmen anderer Akteure

Verbande

Vor und wahrend Hitzewellen kdnnen verschiedene Akteure besonders betroffene Bevolke-
rungsgruppen sensibilisieren und ihnen Verhaltensempfehlungen geben. Damit kénnen die ge-
sundheitlichen Folgen gemildert werden. Hier sind Organisationen wie z. B. der Spitex-Verband
Solothurn bzw. die einzelnen Spitex-Organisationen oder die Gemeinschaft Solothurnischer Al-
ters- und Pflegeheime GSA angesprochen.

Bund

Die meisten geeigneten Anpassungsmassnahmen liegen im Sektor Gesundheit auf Stufe Bund.
Dementsprechend sind auch im Aktionsplan 2014-2019 die folgenden Massnahmen enthalten,
mit denen wichtigen Gesundheitsrisiken durch den Klimawandel begegnet wird:

* Informationen und Empfehlungen zum Schutz bei Hitzewellen (Aktionsplan Bund gm1)

»  Uberwachung, Friherkennung und Prévention von vektoribertragenen Infektionskrankhei-
ten beim Menschen (Aktionsplan Bund gm2)

e Monitoring von potenziell krankheitsibertragenden, gebietsfremden Stechmickenarten
(Aktionsplan Bund gm3)

3.8 Energie

3.8.1 Massnahmen des Kantons

Im Bereich Energie hat der Kanton keine speziellen Massnahmen flr den Aktionsplan identifi-
ziert. Ubergeordnete Grundlagen und Ziele fur die Umsetzung von Massnahmen im Energiebe-
reich sind seit langerem das Energiekonzept und die Energievorschriften. Weiter werden mit
Informationen und Beratungen die Themen zur Vermeidung / Verzégerung des Klimawandels
und Verringerung von dessen Auswirkungen behandelt.

Das Energiekonzept 2014 definiert die Ziele des Kantons im Gebadudebereich bis zum Jahr 2035
wie folgt: Im Gebaudebereich wird eine Reduktion des Energieverbrauchs fiir Warmeanwen-
dungen um 30 % und eine Reduktion der fossilen Energie um 50 % gegentber dem Jahr 2009
angestrebt. Zudem soll es im Kanton keine Zunahme des Stromverbrauchs gegentber dem Jahr
2009 geben.

Grundsatzlich will der Kanton eine sichere und wirtschaftliche Energieversorgung. Diese berick-
sichtigt den effizienten Einsatz der Energie (Energieeffizienz) mit kleiner Umweltbelastung (Nut-
zung von erneuerbarer Energie). In der Umsetzung sind einige Themen bereits seit einigen Jah-
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ren in den Nachweisverfahren fur die Baubewilligung berlcksichtigt. So zum Beispiel der Nach-
weis des sommerlichen Warmeschutzes.

Eine Optimierung / Anpassung an die zukinftigen Bedurfnisse / Gegebenheiten des Klimawan-
dels wird angestrebt und bei den Uberarbeitungen der Grundlagen teilweise bereits berticksich-
tigt. ZuklUnftig werden folgende Themen im Gebdudebereich an Bedeutung gewinnen:

* baulicher sommerlicher Warmeschutz

» effiziente Kihlung / Klimatisierung / Entfeuchtung / Befeuchtung
» effizientes Abflhren von Lasten

» effizientes Nutzen von Abwdrme

*  Warme effizient in Kélte umwandeln

e Systemdenken und gezieltes Nutzerverhalten

» effizienter Einsatz der Energie im Gebaude (z.B. Gerate)

* Nutzung vor Ort erzeugter Energie

e ausgewogene Regenwassernutzung

3.8.2  Beispielhafte zusatzliche Massnahmen anderer Akteure

Gemeinden

Die Gemeinden des Kantons Solothurn kénnen mit folgender Massnahme die Anpassung im
Bereich Energie unterstitzen: Priifen von Anpassungen bei Erschliessungspldnen und in den
Reglementen.

Mdgliche Massnahmen des Bundes

Folgende Massnahmen der Anpassungsstrategie des Bundes sind flr die Anpassung im Bereich
Energie im Kanton Solothurn relevant:

» Erarbeiten einer Grundlagenstudie zur Reduzierung des Kihlenergiebedarfs durch bauliche
Massnahmen (Aktionsplan Bund e1)

e Informieren und Sensibilisieren der betroffenen Stakeholdern und Multiplikatoren im Ge-
baudebereich (Aktionsplan Bund e2)
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3.9 Tourismus

3.9.1 Massnahmen des Kantons

Im Bereich Tourismus hat der Kanton keine direkten Massnahmen identifiziert, da dieser Sektor
durch die Privatwirtschaft eigenverantwortlich gestaltet wird. Der Kanton kann sich auf konkrete
Anfragen seitens der privaten Akteure hin engagieren, wie beispielsweise in folgenden Berei-
chen:

* Finanzielle Unterstltzung von attraktiven Angeboten

* Informieren und Aufklaren der Leistungstrager und Bereitstellen von Grundlagen fir Touris-
musakteure im Kanton zur Starkung der Attraktivitat und touristischen Vermarktung

» Sensibilisieren der Tourismusakteure zur Anpassung an die Folgen des Klimawandels fir den
Tourismus in Tourismusforen, dem Seminar des Berufsverbands von Schweizerischen Tou-
rismusmanager, etc.

3.9.2 Beispielhafte zusatzliche Massnahmen anderer Akteure

Private

Mogliche Massnahmen der privaten Akteure zur Anpassung an die Folgen des Klimawandels
sind beispielsweise:

»  Weiterflhren der laufenden Anpassung der Produktegestaltung auf die herrschenden Ver-
haltnisse im Einbezug der Einflisse des Klimawandels

*  WeiterfUhren der Konzentrierung der Skilifte auf Nordlagen und spezielle Mikroklimas

*  WeiterfUhren der Entwicklung von schneeunabhangigen Aktivitaten (zum Beispiel der Win-
terparcours Weissenstein)
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4

Zusammenfassung der Massnahmen pro

Amt/Fachstelle bzw. der Gemeinden

4.1

Amt fir Umwelt (AfU)
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Fachlbergreifende Kommunikation X Abt. Koordination  30°000 CHF 10°000 CHF/a 10 Tage
W1 Identifikation und Reduktion aktuel-
ler und kum‘tlger Nutzungskonflikte bei X Abt. Wasser / Abt. 50'000 bis 100000 CHE fiir Studie. kein zusatzlicher
Trockenheit (Wasserressourcen- Wasserbau
Bewirtschaftung)
W2 Prifen der Vorschriften zur Riicklei-
tung von Kihlwasser in Oberflaichenge- X Abt. Wasserbau keine zusatzlichen Keine zusatzlichen kein zusatzlicher
wasser
W3 Férderung von Unterhaltsmassnah- Fr. 30000 (fur
men gegen die Erwdrmung von Fliess- X Abt. Wasserbau Schulung Unter-  Keine zusatzlichen kein zusétzlicher
gewadssern haltspersonal)
Rulnd 207000 ) ca. 10% Stellen-
W4 Ausscheidung von Grundwasser- >0 O.OO CHF fur prozent (im Rah-
X Abt. Wasser Studien und Nut-  keine zusatzlichen
schutzarealen men bestehender
zungsplanverfahren
Ressourcen).
pro Schutzareal
Abt. Wasser / Abt. - . Noch nicht bezif-
- Wasserbau [Hyd- Grobe Schatzung: ferbar, vorauss. im
W5 Monitoring Grund- und Quellwasser X rometrie] / ggf 100'000 - 150'000 ca. Fr. 15'000/Jahr Rahmén besteﬁen-
99t Fr.
Abt. Boden der Ressourcen.
Ca. Fr. 20'000 -
W6 Optimierung Entwasserungsinfra- X Abt. Wasser 5.0 000 zur‘Flnan— keine zusétzlichen kein zusatzlicher
struktur zierung kleinerer
Studien
LT Resl?qulrc"enprogramm Humuswirt- X Abteilung Boden  keine zusatzlichen Keine zusatzlichen kein zusatzlicher
schaft" initiieren
L4 Erarbeitung von Wassernutzungs- und
Bewadsserungskonzepten . Trockenheitsri- X Abt. Wasserbau Im Rahmen des Im Rahmen des Kein zusatzlicher
siko, Bewasserungsbedarf und Was- und Abt. Wasser ~ Budgets von W1 Budgets von W1
serdargebot ermitteln
L6 Prifen von Massnahmen zur Sicher-
stellung der Wasserversorgung ven X Abt. Wasser keine zusétzlichen keine zusétzlichen keine zusatzlichen
ausserhalb der Bauzone liegenden Land-
wirtschaftsbetrieben in Trockenzeiten
L9 Laufende Vernetzungsprojekte hin-
sichtlich Anpassungsbedarf an den Kli- X Abt. Koordination keine zusatzlichen keine zusétzlichen keine zusatzlichen
mawandel Uberpriifen
N7 Controlling der Umsetzung und , , . S~
Aktualisierung von Gefahrenkarten (GK) X Abt. Wasserbau Fr. 200000 Fr. 50000/ a kein zusatzlicher
R1 Identifizieren und Umsetzen von
Massnahmen zur angepassten Entwick- X Abt. Koordination  keine zusétzlichen keine zusétzlichen keine zusatzlichen
lung von Stadten und Agglomerationen
B1 Klimawandel in biodiversitatsrelevan- X Abt. Wasserbau keine zusatzlichen keine zusatzlichen kein zusatzlicher
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ten Strategien und Planungen anderer
Sektoren bertcksichtigen

AfU-Vertreter in
X Arbeitsgruppe keine zusatzlichen keine zusatzlichen kein zusétzlicher
Neobiota

B2 Vegetations-Monitoring auf kinstli-
chen Ruderalflachen
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4.2

Amt fur Landwirtschaft (ALW)

(@)}
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Fachubergreifende Kommunikation X Sl‘\i?;fr;:lcht be- keine zusétzlichen keine zusatzlichen kein zusétzlicher
W1 Identifikation und Reduktion aktuel-
ler und kuhftlger Nutzungskonflikte bei X ngch nicht be- Kosten noch nicht bezifferbar noch offen
Trockenheit (Wasserressourcen- stimmt
Bewirtschaftung)
W4 Ausscheidung von Grundwasser- Strukturverbesse- g . s im Rahmen beste-
X rungen, BZWal-  voraussichtlich keine zusatzlichen
schutzarealen . hender Pensen
lierhof
W6 Optimierung Entwésserungsinfra- X Strukturverbesse- voraussichtlich keine zusitzlichen im Rahmen beste-
struktur rungen hender Pensen
L1 Ressourcenprogramm "Humuswirt- Natiirliche Ressour- voraussichtlich im Rahmen des Global- " Rahmen beste-
P X hender Pensen und
schaft" initiieren cen budgets . .
mit externer Arbeit
L2 Beraten von Landwirten zu Nutztier- .
.. noch nicht be- . .
haltung unter trockeneren/warmeren X stimmt Kosten noch nicht bezifferbar noch offen
Bedingungen
L3 Beraten von Landwirten zum Risiko-
management inkl. Schutz IandW|rt§chaft- nqch nicht be- Kosten noch nicht bezifferbar noch offen
licher Kulturen und Anpassungen infolge stimmt
des Klimawandels
L4 Erarbeiten von Wassernutzungs- und
Bewdsserungskonzepten. Trockenheitsri- noch nicht be- Planungskosten noch nicht bezifferbar  noch offen
siko, Bewasserungsbedarf und Was- stimmt
serdargebot ermitteln
LS. LanQertschaftllche Infrastruktur Strukturverbesse-  voraussichtlich im Rahmen des Global- im Rahmen beste-
wiederinstandstellen und ersetzen bzw. X
rungen budgets hender Pensen
ausbauen
L6 Prifen von Massnahmen zur Sicher-
stellung der Wasserversorgung von Strukturverbesse-  voraussichtlich im Rahmen des Global- im Rahmen beste-
. X
ausserhalb der Bauzone liegenden Land- rungen budgets hender Pensen
wirtschaftsbetrieben in Trockenzeiten
L7. Schutz des Nutztmr_l;estandes vor T voraussichtlich im Rahmen des Global-
Hitzestress und vektorUbertragenen X Veterindrdienst noch offen
) . budgets
Infektionskrankheiten
L8 Klimawandel berticksichtigen bei der
Uberarbeitung bestehender Strategien o voraussichtlich im Rahmen des Global-
. X Veterindrdienst noch offen
und Strukturen zum Schutz vor Gber- budgets
tragbaren Krankheiten
L9 Laufende Vernetzungsprojekte hin- Natiirliche Ressour-
sichtlich Anpassungsbedarf an den Kli- X cen Kosten noch nicht bezifferbar noch offen
mawandel Uberprifen
B1 Klimawandel in biodiversitdtsrelevan- Ble:te;rtliszrgu;egsighr-
ten Strategien und Planungen anderer X voraussichtlich keine zusétzlichen noch offen

Sektoren berticksichtigen

cen, Strukturver-
besserungen
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4.3  Amt firWald, Jagd und Fischerei (AWJF)

Massnahmen

Verantwortung

involviert

Massnahmen-
Eigner im AWIJF

Investitions-
kosten des

AWIJF

Betriebskosten
des AWJF

Personal-
aufwand

Fachubergreifende Kommunikation

x

AWIJF

keine zusatzlichen

keine zusatzlichen

kein zusatzlicher

W1 Identifikation und Reduktion aktuel-
ler und kinftiger Nutzungskonflikte bei
Trockenheit (Wasserressourcen-

Bewirtschaftung)

Abt. J+F

0 CHF

unbestimmt

situationsabhdngig

W2 Priufen der Vorschriften zur Ricklei-
tung von Kuhlwasser in Oberflachenge-

wasser

Abt. J+F

0 CHF

0 CHF/a

kein zusatzlicher

W3 Foérderung von Unterhaltsmassnah-
men gegen die Erwarmung von Fliess-

gewassern

Abt. J+F

keine zusatzlichen

keine zusatzlichen

kein zusatzlicher

L9 Laufende Vernetzungsprojekte hin-
sichtlich Anpassungsbedarf an den Kli-
mawandel Uberprifen

Abt. J+F

keine zusatzlichen

keine zusatzlichen

kein zusatzlicher

F1 Sensibilisieren und Beraten der Wald-
eigentlimer/-bewirtschafter zur Forde-
rung robuster, anpassungsfahiger Walder

X

Abtl. Wald

0 CHF

5'000 CHF/a

5 Arbeitstage

F2 Informieren der Revierforster Giber
Schadorganismen, entsprechendes Moni-
toring und mdgliche Bekampfungsmass-

nahmen

Abtl. Wald

0 CHF

0 CHF/a

5 Arbeitstage

F3 Massnahmen bei Auftreten besonders
gefahrlicher Schadorganismen

X

Abtl. Wald

0 CHF

unbestimmt

situationsabhangig

F4 Beraten / Unterstltzen der Waldei-

gentumer/ -bewirtschafter bei der Bewdl- X

tigung von Schadenereignissen

Abtl. Wald

0 CHF

unbestimmt

situationsabhangig

F5 Fortfiihren des Programms interkan-
tonale Walddauerbeobachtung inkl.
Analyse der Daten und Ableiten von

Massnahmen

Abtl. Wald

0 CHF

100'000 CHF/a
(nicht zusatzlich)

kein zusatzlicher

F6 Waldbrandprognose (INCENDI) sicher-
stellen und bei hoher Gefahr Massnah-

men ergreifen

X

Abtl. Wald

0 CHF

keine zusatzlichen

kein zusatzlicher

N8 Unterhaltskonzepte fur Schutzbauten
in den Bereichen Sturz / Rutschung

einfordern

X

AWIJF

keine zusatzlichen

keine zusatzlichen

kein zusatzlicher

B1 Klimawandel in biodiversitatsrelevan-
ten Strategien und Planungen anderer
Sektoren bertcksichtigen

X

AWIJF

keine zusatzlichen

keine zusatzlichen

kein zusatzlicher
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4.4

Amt fir Raumplanung (ARP)
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Fachubergreifende Kommunikation X Noch in Abklarung keine zusétzlichen keine zusatzlichen kein zusétzlicher
W1 Identifikation und Reduktion aktuel-
ler und kum‘tlger Nutzungskonflikte bei X Abt. Natur + Land- keine zusétzlichen keine zusatzlichen kein zusatzlicher
Trockenheit (Wasserressourcen- schaft
Bewirtschaftung)
W3 Forderung von Unterhaltsmassnah- Abteilung Natur
men gegen die Erwdrmung von Fliess- X und Landgschaft keine zusétzlichen keine zusatzlichen kein zusatzlicher
gewassern
W4 Ausscheidung von Grundwasser- X Abt. Nutzungspla- keine zusétzlichen keine zusatzlichen kein zusatzlicher
schutzarealen nung
L3 Beraten von Landwirten zum Risiko-
management inkl. Schutz IandW|rt§chaft- X Abteilung Natur keine zusatzlichen keine zusatzlichen  keine zusatzlichen
licher Kulturen und Anpassungen infolge und Landschaft
des Klimawandels
L9 Laufende Vernetzungsprojekte hin- Abteiluna Natur
sichtlich Anpassungsbedarf an den Kili- X 9 keine zusétzlichen keine zusatzlichen keine zusatzlichen
; .. und Landschaft
mawandel Uberpriifen
R1 Identifizieren und Umsetzen von Abteiluna Nut-
Massnahmen zur angepassten Entwick- X 9 keine zusatzlichen keine zusatzlichen kein zusatzlicher

lung von Stadten und Agglomerationen

zungsplanung

R2 Sensibilisieren der Raumplaner (risiko-

basierte Raumplanung, Anpassungsmdg- X

lichkeiten an KW)

Abteilung Nut-
zungsplanung

keine zusatzlichen

keine zusatzlichen

kein zusatzlicher

R3 Sensibilisieren von Bauamtern und
Werkhofen beziglich angepasster Ent-
wicklung stadtischer Grinflachen

X

Abteilung Natur
und Landschaft

keine zusatzlichen

keine zusatzlichen

kein zusatzlicher

B1 Klimawandel in biodiversitdtsrelevan-
ten Strategien und Planungen anderer
Sektoren berticksichtigen

X

Abteilung Natur
und Landschaft

keine zusatzlichen

keine zusatzlichen

kein zusatzlicher

B2 Vegetations-Monitoring auf kinstli-
chen Ruderalflachen

X

Abt. Natur + Land-
schaft

keine zusatzlichen

keine zusatzlichen

kein zusatzlicher
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4.5  Gesundheitsamt
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. . I Leiter Kantonsarztl. | . s . et . s
Fachubergreifende Kommunikation X Dienst keine zusétzlichen keine zusatzlichen kein zusétzlicher
L7 Schutz des Nutztierbestandes vor Leiter Kantonsarztl.
Hitzestress und vektoriibertragenen X Dienst (nur Kom-  keine zusatzlichen keine zusétzlichen kein zusatzlicher
Infektionskrankheiten munikation)
G1 Koordination der Information der . . s . et . el
X Gesundheitsamt  keine zusétzlichen keine zusatzlichen kein zusatzlicher

Bevolkerung bei Hitzewellen
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4.6  Energiefachstelle (EnFS)

Massnahmen

Verantwortung

Massnahmen-
Eigner in der EnFS

involviert

Investitions-kosten

der EnFS

Betriebskosten der
Personal-aufwand

EnFS

Fachlbergreifende Kommunikation

X Leiter EnFS

keine zusatzlichen

keine zusatzlichen kein zusatzlicher

R1 Identifizieren und Umsetzen von
Massnahmen zur angepassten Entwick-
lung von Stadten und Agglomerationen

X

Energiefachstelle

keine

keine zusatzlichen kein zuséatzlicher
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4.7  Amt fur Militar und Bevolkerungsschutz (AMB)
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Fachlbergreifende Kommunikation X keine zusatzlichen  keine zusatzlichen kein zusétzlicher
F6 Waldbrandprognose (INCENDI) sicher- .
stellen und bei hoher Gefahr Massnah- X Katastrophenvor keine > .OOO CHf/a . kein zusatzlicher

. sorge (nicht zusatzlich)

men ergreifen
N1 Starkung der Elementarschadenpra-
vg.ntlon be_l geplanter Revision des Ge- X Katastrophenvor- keine keine kein zusatzlicher
baudeversicherungsgesetzes (GVG) sorge
2019/2020
G1 Koordination der Information der X Katastrophenvor- keine keine kein zusatzlicher

Bevolkerung bei Hitzewellen sorge
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4.8

Solothurnische Gebaudeversicherung (SGV)

G
)] >

c 5 o 0 ]

v = v @ o %

I o £ © c o o .

< st < c S 3 > T 2

© = .9 © .t O =

c c s c 5 25 o 9 g ©

ﬁ © 6 % c $ + = v A ;

© T = c o = T @ o=

> > c > =V m © a ©
Fachlbergreifende Kommunikation X Direktion offen offen kein zusatzlicher
N1 S.tarkur?g der Elementgr‘schadenpra- 20'000 CHF (im '
vention bei geplanter Revision des Ge- . . . - 10 Arbeitstage

« . X Direktion Rahmen Projekt keine zusétzlichen
baudeversicherungsgesetzes (GVG) Revision GVG) (extern)
2019/2020
N2 Sensibilisieren und Ausbilden der X Fachstelle ESP keine zusétzlichen keine zusatzlichen kein zusatzlicher
Bauverwaltungen
. 10 Arbeitstage pro
.N3 Schadendaten analysieren und Ob- X Fachstelle ESP keine zusétzlichen keine zusatzlichen Kalenderjahr (ex-
jektschutzmassnahmen vorschlagen tern)
N4 Sensibilisieren der Bevélkerung X Abtl. Versicherung 20'000 CHF 10'000 CHF/a ge(:(tAe\[:;eltstage
N5 Fordern von Praventionsdiensten X Fachstelle ESP variabel je nach variabel je nach kein zusatzlicher
Projekt/Massnahme Projekt/Massnahme

N6 Auflagen fur Hauseigentimer bei der X Abtl. Versicherung keine zusétzlichen keine zusatzlichen kein zusétzlicher

Wiederherstellung
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49 Gemeinden

Die Gemeinden sind ein zentraler Akteur bei der Anpassung an die Folgen des Klimawandels im

Kanton Solothurn. Sie werden bei vielen Anpassungsmassnahmen in deren Entwicklung einbe-

zogen oder sie sind von deren Umsetzung betroffen. Die finanziellen Konsequenzen fur die Ge-

meinden dirften dabei sehr gering bleiben. Es geht bei den Massnahmen im Wesentlichen da-

rum, bereits bestehende Aufgaben der Gemeinden kinftig auch vor dem Hintergrund der Fol-

gen des Klimawandels zu planen und umzusetzen. Die einzelnen Gemeinden sind je nach natur-

raumlichen Bedingungen und anderen Rahmenbedingungen unterschiedlich betroffen. Daher ist

es auch nicht maglich, den Ressourcenbedarf wie bei den einzelnen Amtern abzuschéatzen.

Die Gemeinden sind in die Entwicklung und/oder Umsetzung folgender Massnahmen einzube-

ziehen:

W1 Identifikation und Reduktion aktueller und kinftiger Nutzungskonflikte bei Trockenheit
(Wasserressourcen-Bewirtschaftung)

W3 Férderung von Unterhaltsmassnahmen gegen die Erwarmung von Fliessgewassern
W6 Optimierung Entwasserungsinfrastruktur
L5 Landwirtschaftliche Infrastruktur wieder instand stellen und ersetzen bzw. ausbauen

L6 Prifen von Massnahmen zur Sicherstellung der Wasserversorgung von ausserhalb der
Bauzone liegenden Landwirtschaftsbetrieben in Trockenzeiten

N1 Starkung der Elementarschadenprdvention bei geplanter Revision des Gebdudeversi-
cherungsgesetzes (GVG) 2019/2020

N2 Sensibilisieren und Ausbilden der Bauverwaltungen
N7 Controlling der Umsetzung und Aktualisierung der Gefahrenkarten (GK)

R1 Identifizieren und Umsetzen von Massnahmen zur angepassten Entwicklung von Stadten
und Agglomerationen

B2 Vegetations-Monitoring auf kiinstlichen Ruderalflachen

G1 Koordination der Information der Bevolkerung bei Hitzewellen
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5  Massnahmen: Ressourcenbedarf und Umsetzungs-
zeitraum

Ressourcenbedarf

Von den 36 identifizierten Massnahmen sind 24 neue Massnahmen, von denen jedoch ein gros-
ser Teil im Rahmen der bestehenden personellen und finanziellen Ressourcen der verantwortli-
chen Verwaltungseinheiten umgesetzt werden kdnnen.

neu

bestehend

Abbildung 1 Aufteilung der Massnahmen in neue Massnahmen und bestehende
Massnahmen, in denen die Klimaanpassung expliziter berlicksichtigt werden soll

Funf neue Massnahmen werden Zusatzkosten verursachen, die geméss Schatzung durchwegs
unter 50°000 Fr. liegen durften. Fir sechs neue Massnahmen kénnen die Kosten zum heutigen
Zeitpunkt noch nicht bestimmt werden und 13 neue Massnahmen lassen sich ohne weitere Kos-
tenschatzung im Rahmen der bisherigen Budgets umsetzen. Die modifizierten bestehenden
Massnahmen werden — soweit heute bereits abschatzbar — teilweise zu Mehrkosten fUhren, die
aber alle einen Betrag von 100’000 bis 150°000 Fr. nicht Gberschreiten durften.

Der Bedarf an zusatzlichen finanziellen und personellen Ressourcen ist vergleichsweise klein.
Weil zudem der Zeitraum fur die Umsetzung der Massnahmen eine gewisse Flexibilitat zulasst,
lassen sich durch eine vorausschauende Mehrjahresplanung der Amtsstellen und durch die Ver-
lagerung von Schwerpunkten die zusatzlichen Aufgaben in der Regel mit den bestehenden Bud-
gets und dem aktuellen Personalbestand umsetzen. Zusatzliche Aufwendungen (beispielsweise
flr Ressourcenprogramm ,,Humuswirtschaft”, Erarbeitung von Wassernutzungs- und Bewasse-
rungskonzepten) lassen sich aber in Einzelféllen nicht vollstandig vermeiden. Sinnvollerweise sind
Massnahmen, die mehrere Amtsstellen betreffen, gemeinsam zu finanzieren.

Bei Massnahmen ohne Ressourcenschatzung gilt Folgendes: Die zustdndigen kantonalen Stellen
(Regierungsrat, Departemente, einzelne Amter etc.) legen spéter, gestitzt auf den personellen
und finanziellen Ressourcenbedarf, die Umsetzung der Massnahmen fest.
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Umsetzungszeitraum

Fur alle empfohlenen Massnahmen wurde festgelegt, wann diese umgesetzt werden sollen (vgl.
Kapitel 3). Fur einen Grossteil der Massnahmen (25 Massnahmen) gibt es keinen konkreten Zeit-
punkt der Umsetzung, sondern es handelt sich um Massnahmen, die laufend in den Aktivitaten
der Amter und Fachstellen berticksichtigt werden sollten (Mainstreaming). Zwei Massnahmen
beziehen sich auf Ereignisse und sollten dann umgesetzt werden, wenn diese Ereignisse eintre-
ten. Die Umsetzung der verbleibenden neun Massnahmen wird flr die nachsten Jahren emp-
fohlen. Es wird empfohlen, dass alle Massnahmen, deren Planung und Umsetzung Klimaszena-
rien zugrunde liegen, sich auf die neue Generation von Klimaszenarien stltzen, die von Meteo-
Schweiz voraussichtlich 2018 ver6ffentlicht werden.

m laufend
m ab 2016
im Ereignisfall

Abbildung 2 Aufteilung der Massnahmen nach empfohlenem Umsetzungszeitraum

Umsetzungsempfehlung

Bei einer Bewertung der Massnahmen wurden alle als ,zur Umsetzung empfohlen” beurteilt.
Ein grosser Teil der Massnahmen erfordert keine wesentlichen zusatzlichen finanziellen oder
personellen Ressourcen (siehe oben unter ,Ressourcenbedarf”). Hier braucht es daher keine
Priorisierung fur den generellen Umsetzungsentscheid. Die empfohlenen Umsetzungszeitraume
fuhren zu einer leichten zeitlichen Staffelung der Massnahmen.

Blick auf Massnahmen ausserhalb der kantonalen Verwaltung

Im Zentrum der Analyse standen Massnahmen, die durch die Kantonsverwaltung, zum Teil in
Kooperation mit den Gemeinden, mit Privaten oder anderen Akteuren, zu ergreifen sind. Dabei
wurden bei einigen Sektoren auch Massnahmen identifiziert, die in der Verantwortung von Akt-
euren ausserhalb der Kantonsverwaltung liegen. Auf Wunsch von verschiedenen Stakeholdern
werden diese mdglichen Massnahmen anderer Akteure im Aktionsplan ebenfalls aufgefihrt.
Diese sind lediglich als exemplarische Hinweise zu verstehen. Diese Akteure sind zum Teil bereits
sehr aktiv und es gibt zudem neben den vorgeschlagenen meist viele weitere mégliche Anpas-
sungsmassnahmen.
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6  Umsetzung der Massnahmen und Monitoring

Es ist vorgesehen, dass der Umsetzungsstand der Massnahmen regelmadssig nachgefihrt wird.
Dazu wurde vom Kernteam folgende Form beschlossen:

» Jahrliches Treffen des bisherigen Kernteams (ggf. mit Anpassungen). Dabei sollen neben
dem Austausch zum Umsetzungsstand der Massnahmen auch andere Anpassungsthemen
diskutiert werden (zum Beispiel: Offentlichkeitsarbeit im Bereich Klimawandel).

e Der fur die jeweilige Massnahme Verantwortliche berichtet kurz lber deren Umsetzungs-
stand.

+  Der Stand wird kurz in einer tabellarischen Ubersicht protokolliert, beispielsweise in folgen-

der Form:
verant \1assnahmentitel Status
wortlicher
F1 XY Fortflhren des Programms interkanto- Programm lauft, Finanzierung

nale Walddauerbeobachtung inkl. Ana-  bis 2020 sichergestellt, letzt-
lyse der Daten und Ableiten von Mass-  jahrige Daten analysiert, keine
nahmen Massnahmen erforderlich

Der Status kénnte wie folgt farbig hinterlegt werden (griin: planmassige Umsetzung; gelb:
deutliche Verzégerung oder Uberwindbare Probleme bei der Umsetzung; rot: gravierende
Verzdgerung oder Probleme bei Umsetzung).

» Die Ubersicht tiber den Umsetzungsstand wird den beteiligten Amtsleitern zur Kenntnis ge-
bracht. Abgestimmt auf die Berichterstattung im Zusammenhang mit dem Energiekonzept?,
wird die Regierung Uber den Umsetzungsstand informiert. Erstmals im Jahre 2021.

» Die Koordination des Monitorings wird durch das Amt fir Umwelt wahrgenommen.

3) Das Energiekonzept sieht eine Berichterstattung alle 4 Jahre vor (erstmals im 1. Quartal 2017).
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